

Revisión de la Constitución

Lo que tenía que llegar, ha llegado. Era este un problema tan fundamental para el futuro de España, que parecía poco menos que imposible soslayarlo, ni aún retardarlo por mucho tiempo. En hora oportuna se ha puesto la cuestión sobre el tapete y los gobernantes no han alzado la mano hasta dejarla totalmente resuelta. La revisión sigue siendo el máximo problema de las Derechas católicas. El error con los radicales, la cree también necesaria y el mismo Presidente de la República la ha abordado en su discurso a los Ministros. Tema tan de actualidad y de tan alta trascendencia, merece que le dediquemos toda la atención que requiere.

En la hora presente, hora de mayor serenidad de espíritu y de serenamiento de los ánimos, todo el mundo debe reconocer que el ambiente español fué siempre contrario a esa Ley fundamental. La Constitución pudo ser votada por mayoría de sufragios, pudo promulgarse en su día; pero ni la votó con satisfacción España, ni recibió con agrado. Esta es la verdad, y decir lo contrario, es engañarse o engañar a sabiendas.

Las Constituyentes no pulsaron la opinión española, y aun hubo quienes se desentendieron de ella despreciándola. Aquellas Cortes no se ateneron al ritmo que marcaba la historia de nuestro pueblo, entregadas ciegamente a un sectarismo purulento y exótico, desoyeron las voces ponderadas de la oposición católica por las que habla la Nación, no dieron valor a sus argumentaciones y razonamientos, ni quisieron ver la caída que se labraban para sí, ni el peligro que ponían lo que valía mucho más que ellos. Su obra quedó pendiente sobre la cabeza de España como una losa de plomo pesadísima, que un día había que remover.

Ese día no se hizo esperar mucho. En la primera ocasión que se presentó al pueblo español para exteriorizar su sentir libremente, en el glorioso 19 de Noviembre, anatematizó a los autores de aquella Ley, los barrió de los Distritos, los dejó sin acta y claramente demostró que no estaba conforme con su obra.

Conviene advertir y es necesario dejar bien sentado, que lo que ocurrió el 19 de Noviembre al pueblo español, lo que lo puso en pie por un solo hombre, fué la ofensa inferida a sus creencias, el peligro en que estaba puesta su religión tradicional, las vejaciones a que fueron sometidos su Clero y sus religiosos. La idea que reaccionó entre tantas ideas apagadas o semimuertas, fué la idea religiosa. Las masas de hombres y mujeres que se lanzaron a las urnas del día, fueron tras la bandera de su fe, y difícilmente las hubieran apartado de casa, con el peligro que corrían, ningún otro sufragante.

Es pues claro, clarísimo, que los Diputados católicos enviados a España a las nuevas Cortes, entraban en ellas con la obligación de reparar lo que España creía una ofensa a sus tradiciones y su vida de nación secularmente católica. Al pedir hoy esos Diputados la revisión constitucional, no hacen otra cosa que cumplir un deber, un mandato de la opinión que los eligiera: la opinión de la mayoría española.

Revisión, ¿pero hasta donde? ¿Superficial? ¿A fondo? Si hemos de contestar adecuadamente a esas interesantísimas preguntas; si ponemos los ojos en el interés público y en las consecuencias del nuevo Régimen; si miramos a un mañana de paz y bienestar duraderos, contestáremos que la revisión debe ser profunda.

La experiencia nos ha demostrado, y las personas sensatas de verdad lo han reconocido, que el actual enemigo peor y el más peligroso para la República ha sido y sigue siendo el sectarismo religioso. Nos cansamos de repetir en las columnas de nuestro Semanario, que el socialismo era el caos y el abismo que se abría frente al Régimen entronizado. La triste experiencia ha venido a darnos una lección cumplidamente y nosotros damos la explicación de nuestra situación. El socialismo era el eje de todas las persecuciones, de todos los sectarismos y de todas las desavenencias; y ese temperamento irreducible había de desencadenar a la corta o a la larga una guerra civil, que no podía desembocar más que en la guerra total o en el aplastamiento de uno de los dos rivales. La primera guerra civil, sin conseguirse; el segundo se lo propinó la opinión en las elecciones memorables y ha venido a redondearlo la más reciente revolución de Octubre. Las conveniencias pues del nuevo Estado, piden a las claras una revisión a fondo.

Se pide con más urgencia aun la opinión católica española. En esta vez que en la Constitución quedan armas para que el pueblo pueda tomarlas en su mano un Gobierno parecido a los del pasado, y con ellas; sojuzgar y esclavizar al catolicismo español, no puede vivir ni tranquila, ni contenta. Si se quiere laborar sinceramente por un futuro de paz estable cual lo necesitan la Patria y la Nación, para andar juntas y en armonía en la reconstrucción de España, se impone esa mudanza total.

México está hablando demasiado claro a los católicos españoles, para que se fíen de un contenido en las Leyes fundamentales, que en épocas de paz se quiere presentar como del todo inocuo, y el que en momentos de crisis se convierte en un instrumento persecutorio que amenaza a la vez la Iglesia y el Estado.

Por lo demás, no hay más que atenerse a lo que España quiera. En las elecciones consultada en las elecciones opta por una reforma a fondo, y en las que hay que ir. Por encima de todos y de todo, está su voluntad soberana a la que nos hemos de someter.

El tratado comercial de España con Alemania

Ha sido firmado el nuevo tratado comercial con Alemania, en condiciones favorables para los exportadores españoles de productos agrícolas. Alemania ha concedido un contingente de importación de trigo calculado a base del promedio de las importaciones del último trienio. Como las importaciones del año 1933 fueron más bien bajas, la ganancia, aunque no grande, es positiva. También da facilidades para la entrada de tomates, arroz y conservas, y suprime formalidades burocráticas que dificultaban el comercio de vinos.

LAS CATASTROFES MUNDIALES, por Orbeagozo



— ¡Qué horror! Está el periódico lleno de crímenes, descarrilamientos, incendios. Y por si fuer a poco Azaña en la calle... (Exclusivo para EL LUCHADOR.)

A NADIE ODIAMOS

Los marxistas se han sulfurado

Por esta vez se le ha ocurrido al microcéfalo semanario órgano de la tiranía—la única tiranía que se conoce en los días de ahora es la que representan las Casas del Pueblo—, es decir, a "El Obrero Balear", apabullarnos por medio de un artículo (?) divertidísimo que aparece firmado por "un exfratista socialista". Un artículo que termina dándonos el consejo cariñoso de que "no nos ríamos". ¡Bien se conoce que, al terminar su obra, al mismísimo autor le ha parecido risible!

El tal señor salido del convento del marxismo (ex-fratista socialista se confiesa), entiende que nuestra campaña que inspira el amor cristiano hacia las explotadas clases proletarias es una siembra de odios y los "destila por todos los poros" porque no podemos "ver ni en pintura a todo lo que huele a marxismo".

Aunque no hay nada de eso, por supuesto. Para nosotros el marxismo no es ni será jamás motivo de odio; lo es simple y sencillamente de lástima. Lástima nos dan los de arriba, como conmiseración nos inspiran hasta los más empedernidos criminales. Lástima sentimos hacia los de abajo, porque ellos, ¡pobrecitos!, son explotados, engañados, atropellados por sus jefes y conducidos a recibir sobre la espalda el flaqueo de la ley.

Habla "El Obrero Balear" de que el "partido socialista es el más potente, el de más fuerza moral que existe en España". Era, ¿quién lo duda?, el de los Cordero, el de los Teodomiro, el de los Negrín, el de los Prieto, el de los Largo, el de los Trifón... el de tantos y tantos que después de chupar hasta la última gota de las cotizaciones del trabajador invirtiéndolas en cosas que no nos interesan; y después de chupar, como sanguijuelas insaciables, sueldos fabulosos y enchufes suculentos; y después de convertirse por arte de birri-bloque en potentados; y después de predicar inconsideradamente la "emancipación del obrero", al mismo tiempo en que lo ataban en tralla a la potestad única y atropelladora de las Casas del Pueblo; y después de efectuar alijos de armas con las cuales matar "amorosamente" a los españoles; y después de realizar una revolución derrotada y aplastada en un decir ¡Jesús!... se ha sumido en la nada ¡Buena "fuerza moral"! buena "potencia material" las que mostró el socialismo español!

Socialismo "de boquilla" en suma, y nada más. Realizaron desde el poder sus representantes un plan de legislación simplemente destructora. De una mala doctrina—la doctrina que podía producir un neurasténico como Carlos Marx— difícilmente podrían deducirse prácticas buenas. Pasaron por el poder en Francia los socialistas, y fueron de él sacados ruidosamente, sin dejar en la historia del país ni una nota honorífica. Pasaron por el gobierno belga, y no ha sido de sus tiempos una sola mejora remarcable. Han pasado en España, y aparte de los momios que disfrutaron, de los destrozos que causaron por doquier en las haciendas municipales, de las secuelas vergonzosas que dejaron tras sí, diríase que carecían de iniciativa ni de medios para crear o sostener un programa. ¿En dónde están las mejoras que se han ofrecido al trabajador?

¿En los muy discutibles y discutidos jurados mixtos que son únicamente una mala continuación de los no buenos comités paritarios inventados por la dictadura? ¿En los días sin número ocasionados a la industria y a la agricultura con disposiciones destructoras sin beneficio para nadie?...

"De boquilla" hemos dicho que es, al menos en España, el socialismo. Hay en él hombres ricos que hicieron de socialistas para triunfar en política, pero que no practicaron sus ideales en la vida social. Hay hombres que eran pobres y que de su ferviente socialismo han llenado sus ollas y sus faltriqueras.

Y aun "de boquilla" en un otro sentido: Muchas afirmaciones, muchos ultrajes, palabras gruesas, insultos en sus periódicos—uno de ellos "El Obrero Balear"—. Mucha honradez hasta que manejan la despensa del pro-común, donde hicieron reparto y grangería de todos y de todo, hasta lograr la gloria de que "por malversaciones" se fueran destituyendo uno por uno todos los Ayuntamientos en que ocasional y desventuradamente predominaron algún día. Esta, esta última ha sido la práctica: lo demás es teoría.

Por eso mismo, frente a nuestros argumentaciones y a nuestros llamamientos a los pobres obreros que no tienen otra mácula que el dejarse deslumbrar por frases huecas y mentiras absurdas, para que se resistan al embaucamiento con que se les mata, no tiene "El Obrero Balear" argumentos que oponer. Por eso a las razones opone unas amenazas tan ridículas como la de que podría "sacar a relucir muchos y vistosos trapos sucios, que harían reír a Mallorca entera". Por eso dice que no lo hace porque le sobra "decencia", la "decencia" puesta en tantas ocasiones a la pública especulación por medio de los insultos groseros con que ha esmaltado por norma continuada sus columnas, la misma que pone ahora de manifiesto haciéndose eco no limpio de sucias insinuaciones que afectan simplemente a la vida privada de algo o de alguien. Tal es el sistema de esos "inmaculados" que se atreven a decir, que no a pensar—suponiendo que piensen— que EL LUCHADOR se "denigra" cuando con altas razones, con hechos demostrados, con la actuación PÚBLICA Y POLÍTICA del socialismo, prueba palmariamente que ese partido contumaz y antipatriótico arrastra al trabajador a su desgracia, hunde la economía del país, quiere regar de sangre la tierra española, pretende convertir al obrero en una marioneta miserable al servicio de un ideal minúsculo, y obra al dictado, sea de los de Moscú, fuera de quienes fuese, ya tiranos como los soviets o ya internacionalistas y enemigos par tanto de la patria española.

A todas esas cosas tan abominables les llama "El Obrero Balear" progreso, libertad y justicia.

Al hecho de combatirlo le llama "practicar el odio".

Pero ¿tendrá algún concepto de lo que son la justicia, la libertad y el progreso?

Porque del odio parece que ignora la noción, pero siente el instinto.

UN SACRISTAN DE LA SEO

LOS NO AMNISTIADOS

Ante el tercer aniversario de la disolución de los Jesuitas

En el pasado mes de Abril con motivo de la concesión de la tan deseada y "temida" amnistía, se desarrolló una serie de tan trascendentales y graves acontecimientos políticos que toda la alegría que aquella concesión debiera haber producido en nuestro pueblo, se concentró, casi exclusivamente, en los recintos del dolor que llamamos cárceles y penales y en las moradas de quienes, junto ya a sus seres queridos, acababan de trocar la celda fría por el amoroso hogar.

Mil y mil ciudadanos de las más opuestas tendencias políticas, condenados por otros tantos de los llamados delitos políticos, gozan desde aquellas venturosas horas, del favor concedido, y los "Padres de la Patria", los 269 diputados que votaron aquella ley de perdón, sintieron y sienten aun al presente, el doble placer de haber devuelto la felicidad a los amnistiados y de haber cumplido con la palabra empeñada con sus electores.

Pero como en este mundo no hay felicidad cumplida, se quedaron sin disfrutarla, los que por motivos muy diversos siguen sufriendo bajo el dominio de la fuerza.

El sentir nacional manifestado tan clara y sinceramente el 19 de Noviembre del pasado año de 1933, hizo reflejar la aurora de la libertad a solo un puñado de cautivos, pero se olvidó de quienes, con vergüenza para un estado llamado enfáticamente democrático, sufren en silencio y cristiana paciencia las consecuencias de una muerte civil y de una expoliación sin nombre. Los que así sufren, ya lo habrá adivinado el lector, son los llamados Padres Jesuitas.

Si el ambiente que en Ginebra respirara el señor Lerroux allá por el año de 1931 cuando desempeñaba la cartera de Estado, no contuvo al Gobierno ni a los legisladores de aquel infausto período legislativo para que no llegaran a formular aquel verdadero esperpento jurídico-composamente llamado Ley y Decreto de Disolución, ¿cómo habrían de contenerles después la razonada demanda de justicia hecha por los Superiores Jesuitas en el documento elevado a las mismas Constituyentes y en el que se pedía "se le oyera y se le hiciera justicia como se hace a toda corporación y a todo ciudadano"; ni el informe jurídico firmado por 79 juristas, las primeras figuras de la abogacía española; ni el aluvión de firmas y protestas, verdadero plebiscito nacional; ni los artículos de la gran prensa española y extranjera, verdadero plebiscito mundial; ni en fin el dictado del sentido común y las razones expuestas por los diputados católicos con elocuencia tal que hubieran hecho retroceder a otros que no fueran quienes concretar por última vez a que concretaran hechos contra los acusados no supieron responder, por boca del señor Albornoz, más que con subterfugios, vaudeados, errores históricos, nuevas calumnias, y huecas palabras que demostraban, aun al más apasionado, la fanática actuación de quienes no sentían ningún escrúpulo en constituirse al mismo tiempo en acusadores, jueces y verdugos de sus víctimas?

A pesar, pues, de una réplica tan amplia y contundente y de una contraréplica tan falsa, tendenciosa y pobre, no fueron incluidos en la amnistía general los Jesuitas, tal vez porque no podían serlo por no haber cometido delito alguno, ya que ni el entonces Ministro de Justicia ni el Gobierno, ni nadie de las Constituyentes, y mucho menos de aquellos centenares y centenares de improvisados perodistas sin conciencia, probaron, ni de lejos, haber la Compañía, ni como sociedad ni por sus individuos delinquirido en cosa alguna contra el derecho, la justicia y la lealtad a la

Patria. Por eso de la Compañía disuelta el 23 de Enero de 1932 se pudo afirmar, y se puede afirmar también ahora, lo que de la Compañía expatriada en 1767 escribía el historiador Blas Larraz, y después siguieron comprobando otros muchos historiadores como Cretineau-Joly: "Que mostró de un modo visible aquel valor propio de una buena conciencia, que no sabe temer cuando no tiene culpa". Porque ¿qué delito cometieron un Pérez del Pulgar con sus laboratorios de Ingeniería y su Instituto Obrero, un Vitoria con su Instituto Químico, un Pujiula y un Laburu con sus Institutos Biológicos, un Cirera, un Navarro y un Rodés con sus Observatorios, un Navás y un Valls con sus Museos, un Palmés, un Menchaca y un Ruiz-Amado con sus Laboratorios y obras psicológicas y pedagógicas, un Pastells, un García Villada y un Leturia con sus obras históricas, un Beraza y un Ferreres con sus obras teológicas y cien otros con sus libros, sus colecciones y sus obras ora de investigación, ora apologeticas, ora sociales, ora culturales? Por eso la gente sensata y culta de España y del Extranjero con sus enérgicos juicios orales y escritos dieron ya y siguen dando, a un tal desacuerdo legislativo y gubernamental el más rotundo repudio. La historia se repite, es cierto; pero si como parece ha llegado ya la hora de la reconstrucción de los valores morales y materiales de nuestra Patria destruida por malos hijos, no se eche en el olvido a los buenos hijos, a los leales operarios que tanto tienen trabajado por la cultura y el honor patrios. Mal está que se cometan yerros, peor sería que los cometidos no se repararan con la posible prontitud, para evitar así que continúen sus lamentables consecuencias.

Ha dicho el Excmo. Sr. Presidente de la República, "que el retrato que quiso hacerse de los Jesuitas en la Constitución, es falso". Tiene razón que le sobra y ninguna ocasión mejor que ésta para corregir ese crasísimo error constitucional.

No se nos oculta que lo que antes no conseguimos tantos y tan poderosos argumentos, difícilmente lo conseguiremos estas líneas, insertas en nuestro semanario; pero nosotros que estamos en todo momento con el ojo avizor para que se conserven incólumes el derecho y la justicia, que es lo que labra y engrandece a los pueblos, ante la justísima reposición de los funcionarios destituidos y ante la próxima rehabilitación no solo de los militares retirados y de los profesores que fueron forzosamente jubilados, sino también de los ingenieros destituidos sin formación de expediente por Prieto y Marcelino, recordamos al Parlamento con su Gobierno y señalamos al pueblo español otra de las heridas que lleva abiertas y por la que también se vierte una parte de sus mejores valores y energías, los valores y energías de la justicia.

Que honra para Palma si siendo ella la cuna de esta feliz idea, llegara a ser la contrafigura de aquel méfiteo proceder del Ayuntamiento de Gijón que sirviendo de instrumento a sentimientos bastardos y odios ajenos avivó un aspecto de la campaña de virulencias, injurias y calumnias contra los hijos del gran español Ignacio de Loyola... Y si sobre Gijón vino tal vez por el pecado de aquellos malos hijos el castigo de la pasada revolución, sobre nuestra ciudad lloverían, ¿por qué no decirlo? las bendiciones del cielo y las alabanzas de los que piensan bien. ¡Qué servicio éste al que prestaría a la Patria...! Que el odio y la iniquidad no fundan derecho, y solo la justicia y la verdad permanecen para siempre.

JUSTAN

Congregación de la Presentación y S. Alonso

CONFERENCIAS RELIGIOSO-CULTURALES PARA HOMBRES EN EL PATRONATO OBRERO

El Miércoles 23 de los corrientes a las 7 1/2 y a continuación de la sección de Proyecciones, dará su primera Conferencia el Dr. D. Francisco Valdés, Presidente de la Congregación de la P. y S. A.

Tema: "La Cirugía en la Historia".

BARCELONA

(Crónica de nuestro Corresponsal)

Cataluña y Barcelona han sido obsequiadas por los Reyes — no por Lerroux, que ahora es quien manda en España — con sus dos respectivas flamantes autoridades: un Gobernador General y un Alcalde Gestor.

El nombramiento del Sr. Portela Valladares en esta ocasión para un cargo de esta índole como el del gobierno de Cataluña, después de lo acaecido durante este infausto trienio, ha sido objeto de muchos comentarios y se ve que tropieza con graves obstáculos. Para nadie es un secreto que Portela Valladares es un masón de categoría, y su nombramiento para gobernador de Cataluña, en donde la masonería está tan pujante, en donde las logias han tenido tanta parte en la revolución separatista y tanto contacto con los enemigos de España en el interior y en el Extranjero, desagradó sobremanera a un sector numerosísimo, seguramente el más numeroso en España y en Cataluña.

Se está siguiendo aquí la misma política que se seguía con las colonias en tiempos de la monarquía liberal. Muchos de los gobernadores, que se enviaban, principalmente a Cuba y Filipinas, eran adictos a las logias o descendían con su política, y de ahí vinieron las insurrecciones. ¿Se repetirá con Cataluña, con una región española que acaba de dar pruebas de su hispanidad repudiando el separatismo esmerano masónico, lo que se hizo con las colonias? Interés de la masonería es que España vuelva a ser un país de taifas como en tiempo de la dominación decadente de los musulmanes; a la masonería le estorba que nuestra nación sea católica, que marche segura hacia un ideal de grandeza inspirado en la política de los ilustres monarcas que hicieron de España la nación más grande del universo, madre de veinte naciones y propagadora incansable de la civilización cristiana, y por eso España es objeto de una guerra sin cuartel por parte de las logias. ¿Tiene, pues, nada de extraño que los católicos conscientes, los verdaderos patriotas de Cataluña y de toda España hayan visto con recelo el nombramiento de un caracterizado masón, para el puesto de Gobernador General de Cataluña que ya ha tenido la desgracia de que la gobernasen durante esta etapa de república dos masones como Maciá y Companys?

Es verdad que tanto el señor Lerroux como el señor Portela Valladares han hecho manifestaciones que tienden a dar la impresión de que se dejará aparte el sectarismo y se hará una política de justicia y equidad. El segundo en sus visitas a los Ministros de Derechas no ha ocultado su propósito de proceder por el camino indicado.

Recordamos aquel adagio: Eres tuoro y no te creo. Pero, en fin, esperaremos a que los hechos den razón a las palabras, y celebráramos muchísimo y elogiaríamos sin reparo alguno al Sr. Portela Valladares y a quien le nombró, si tal aconteciese. Dejaremos, por lo tanto, en suspenso nuestra pluma como Don Quijote y el vizcaíno dejaron sus espadas en alto en uno de los capítulos de la obra inmortal de Cervantes.

Los socialistas, la Religión y la... lógica

Hay un refrán castellano que dice "al loco y al are, darles calle". Aplíquese a menudo al tratar personalmente con nuestros semejantes y olvidase con frecuencia cuando el trato se ejerce por mediación de escrito. No es extraño encontrar a quien desatienda prudentemente los consejos del ignorante que le habla y escuche como oráculo infalible al libro de otro ignorante o embaucador.

No nos fijáramos en ciertos libros si conociéramos aquel que los escribió.

No leerá a Carlos Marx el que conozca la neurastenia que sufría. Mas, debido a la inconsciencia señalada, los hay que escuchan al que es capaz de escribir tonterías como esa de que "la religión es el opio de los pueblos", y que con él repiten que la religión es un estorbo, que favorece la incultura y que ataca al pobre.

¿Puede hablarse de matrimonio no siendo el hombre y la mujer más que animales?—preguntó el socialista Behel. "El padre no tiene derecho alguno sobre los hijos", afirmó el diputado socialista belga Vandervelde. "La propiedad es un robo" dicen otros. (Deben referirse a la de los demás porque muchos de ellos son propietarios). Y hablando del matrimonio dice el socialista Seau-Volvre: "La unión debe cesar cesando el placer". Fácil será comprender que la religión estorba a estos señores.

Hablan los socialistas de cultura. Yo no sé en qué creen que ella consiste. Pero de todos modos supongo que la cultura es cosa del entendimiento. Pues bien, con entendimiento escaso o brillante, no ha existido

—En cuanto al nuevo Alcalde de Barcelona, sólo diremos que el señor D. Juan Pich y Pon después de haber tomado ayer posesión de la alcaldía y de las ceremonias y discursos de rúbrica en estas circunstancias, al recibir a los periodistas les hizo las consabidas manifestaciones del programa que pretende desarrollar. Tratando de la Comisión gestora, dijo que se compondrá de veinte individuos de todos los partidos políticos y representaciones económicas. Que la Ceda tendrá representación en ella, porque es el partido que en España tiene mayoría. No creemos que ésta sea razón para que por eso sólo la tenga en la Comisión gestora de Barcelona pero nos alegramos y vemos que en esto, como en tantas otras cosas, es ducho el Sr. Pich y Pon y hace bien en arrimarse siempre al sol que más calienta, por si acaso. En cuanto a los partidos de izquierda los eliminó, así como a los que tenían representación en el ayuntamiento el 6 de octubre y que ahora tienen pendientes cuestiones judiciales. En esto le alabamos sin reserva, porque un partido cuya lealtad a la patria está en entredicho no puede tener ninguna representación oficial en un país que tenga conciencia de su dignidad. Al preguntarle si para este asunto de la Comisión gestora se consultara al partido tradicionalista, contestó el ex amigo del ex rey don Alfonso XIII y de Primo Rivera que no, porque el partido tradicionalista tiene un significado monárquico, que no está de acuerdo con un ayuntamiento que ha de ser republicano. Una advertencia, Sr. Alcalde. Pero si ese partido tiene un valor grande en el país, como lo tiene indudablemente el partido tradicionalista en Cataluña, y es elemento de fuerza y orden social, ¿no es una injusticia clarísima echarlo a un lado, con la excusa de que es monárquico? ¿Es que las concejales y los ayuntamientos están para hacer política partidista o para administrar las poblaciones? Hay en esto, como en muchas otras cosas, un desquiciamiento y una insensatez casi inconcebible, efecto del sistema liberal que todo lo trastorna. Los puestos administrativos, como los de justicia, como otros muchos similares no tendrán que ver absolutamente nada con la política partidista. El alcalde y el ayuntamiento no están para hacer política y montar tinglados caciquiles, sino para administrar los intereses ciudadanos de primera y de última clase, todos son iguales ante el derecho a que se administre bien la cosa pública; lo mismo que la justicia no ha de ser ni puede ser republicana o monárquica, la justicia es la justicia y nada más que eso: si es republicana, ya no es justicia. Y ahora, especialmente los neófitos en el republicanismo, son los que más incurren en este error transformando los conceptos de política y de administración, de partidismo y de justicia.

No queremos seguir filosofando, pero deseamos al nuevo Alcalde de Barcelona acierto en su gestión administrativa, y que no se meta en políticas que traen o pueden traer fatales consecuencias. IGNACIO NUÑEZ. Barcelona 12 de enero de 1935.

Unión ¡siempre unión!

Hacia rato no habíamos abordado ningún tema político: (poca afición que le tenemos!) Era más agradable explotar el tema abundante que brindan las fiestas de Navidad: Belén y los "belenes", el Niño del pesebre y los niños contemporáneos que sueñan y esperan en los Reyes que llegan del Oriente... Son estos temas mucho más sugestivos que los que se desprenden de unas declaraciones ministeriales o de las contiendas y desavenencias partidistas. Pero, la actualidad se impone, deshaciendo el encanto de los temas más bellos y de las ilusiones más encantadoras. Y la actualidad se nos presenta así en estos momentos: Mientras en el panorama de nuestra naturaleza espléndida, sonríen los almendros al serio invierno, alegrándole y adornándole con la gasa rosada y blanca de sus ramas en flor, en el panorama nacional, en el que tanto tiempo llevamos ya de invierno, no aoman las flores por ningún lado, y en cambio se perciben unos rumores, unas discusiones, que suenan a hachazos que desgarran y hacen trizas un árbol que debería ser inmovible: el árbol que forman todas las ramas de derechas injertadas en el tronco de la unión. Precisamente a la unión de todas estas ramas se debió el gran desarrollo de ese árbol de derechas en las pasadas elecciones; y cuando se rumoreó otra vez sobre elecciones futuras, se han de hacer ramas sueltas de lo que unido forma un árbol poderoso?

Ante la experiencia, demostrada en las urnas, de lo que pueden las derechas unidas, que lograron hacer caer al marxismo del alto pedestal en que, en nuestra nación, se había elevado, sería muy culpable y de muy desastrosas consecuencias tener que pasar otra vez por "....la amargura de esta ciega obsesión y esta locura de las gentes de España, divididas". La unión de derechas, que con tanto gusto vieron y apoyaron las gentes de orden; la unión de derechas que en toda la nación se llevó el triunfo, no debe quebrarse en el Parlamento por cuestiones que, de momento, dada la gravedad y la urgencia de otras, son cuestiones secundarias.

Cuando una casa se derrumba, no se piensa en decorarla sino en reforzarla: Ahora la casa-patria se derrumba a la embestida y como consecuencia de tanto desorden y tanta revuelta revolucionaria, ¿no es lástima que los partidos en los que la nación puso su confianza pa-

ra que reforzaran y construyeran de nuevo la casa-patria, se separen y dividan por cuestión del decorado? Que si unos la prefieren decorada a dos colores, que si los otros han acatado el decorado a tres... Pero la casa-patria se está derrumbando, y cuando hay que salvar de una ruina, el decorado es lo de menos! ¡Precisamente, en las obras, el decorado es lo último! Y en la gran obra de la reconstrucción de la casa-patria, hay que seguir este orden: Cuando la casa esté bien reforzada y segura ya se tratará después del decorado. Por el momento, hay que organizarse en unión estrecha que sea el puntal que defiende a la casa-patria de caer en poder de las izquierdas. ¡Hay que organizarse! Según unas manifestaciones del actual presidente del consejo de ministros, hay "que otorgar el poder a partidos organizados", "por eso, — dice él— deseo se organicen las izquierdas". Es estas manifestaciones se demuestra claramente la cualidad indispensable para alcanzar el poder: la organización. Y sería muy de lamentar que, habiendo las derechas unidas notable mayoría tuviera el poder que ir a parar en manos de las izquierdas por estar mejor organizadas. Y la organización sólo podrá llevarse a cabo con la unión de todos los partidos de orden. Por eso la unión de ellas es necesaria e imprescindible por eso es tan de lamentar que por pequeños incidentes se desunen y separan...

...Y que es cosa peligrosa tanta división, no es cosa de repetir por nueva hoja a hoja se lleva mejor el viento una rosa.

Algunas diferencias ideológicas existen entre los grandes partidos de derechas, pero las bases que sustentan son las mismas; prescindiendo de ciertos detalles circunstanciales, el ideal es el mismo: es la salvación de España. El logro de este ideal merece todos los sacrificios. Aunque sea sacrificando, por el momento, esos detalles que los dividen, deben los partidos de derechas, allanar las dificultades que los separan y mantenerse estrechamente unidos. Con la unión lograron la batalla de las elecciones; para seguir triunfando:

...Ahora habrán de hacerlo igual, que los montes se hacen llanos cuando son muchas las manos y uno solo el ideal.

FAMAM

VIDA SOCIAL

La crisis se agudiza en todas partes y se nota ya también en Mallorca. Uno de sus síntomas es el paro obrero, que aumenta considerablemente. El paro constituye hoy una honda preocupación para los que lo sufren y una pesadilla para las autoridades. En Palma va también en aumento y la Comisión Gestora de nuestro Municipio está buscándole solución. No sabemos si la tendrá por ahora, pues, de cada día disminuye la fiebre de la edificación que como es sabido es el eje de la vida artesana. Con ella están enlazados casi todos los oficios, que florecen o se agostan según el empuje o decaimiento que aquella sufra. Los parados en albañilería son ya muchos, y muchos son también los amenazados en otros oficios e industrias. El partido español de Acción Popular lleva en su programa abordar de firme este problema y precisamente se espera la reconstitución del Gobierno, para que, afianzado y reforzado éste, pueda emprender las obras necesarias para resolverlo, en todo o en parte. La Comisión de Trabajo de la Comisión Gestora del Municipio de Palma que preside el señor Cortés, se ocupa en estos días en estudiar la reducción de trámites para poder emprender inmediatamente las obras que Palma necesita: estación depuradora de aguas residuales, intensificación de las obras de canalización, construcción del Mercado de la plaza del Olivar, etc., etc. Con estas obras menguará el número de parados y se dotará a nuestra ciudad de obras que precisa por el notable desarrollo que en estos últimos años ha tenido.

Manos a la obra, pues, que el movimiento es vida.

Hay quien atribuye en parte el aumento de parados a la invasión de gente que procede de otras provincias. Que esto es así lo demuestra el que en casi todas las obras de desmonte y de zanja, un número considerable de trabajadores no es de Mallorca. Entre las comisiones que a pedir nhen y cam fame ese que acuden a los comercios y casas particulares a pedir unas limosnas para los obreros parados, hay muchos individuos forasteros? Es esto digno de ser tenido en cuenta? No es ello exclusivo de Palma, sino que preocupa a las autoridades de otras provincias y de otras naciones. La prensa francesa pide se restrinja aún más la entrada de los obreros de otros países, y esto se hace ya

en muchas repúblicas americanas; pues no se admiten los obreros que no tengan suscrita el contrato de trabajo y son pocos los que lo hacen. Únicamente se dan facilidades en los pueblos que tienen grandes extensiones de terreno sin cultivar. En cambio se cierran las puertas de las fábricas y de los talleres.

Un periódico comunista de París, ha hecho grandes elogios de los revolucionarios de Asturias. Las autoridades soviéticas invitaron a los obreros rusos a ceder parte de su salario a beneficio de las "víctimas" de hechos revolucionarios de aquella región.

Por tanto se ve, de cada vez más claramente, la intervención de los comunistas rusos en España. Los dictadores rusos no permiten que nadie levante su voz en el territorio ruso y son fusilados los que intenten perturbar el orden; pero en cambio sostienen agentes en todas las ciudades más importantes de Europa para que promuevan conflictos y conduzcan el pueblo por caminos que lleven a la revolución. Los comunistas son más peligrosos que los militantes de otras organizaciones revolucionarias porque cuentan con elementos poderosos que les ayudan para hacer estallar una revolución.

El sindicalista Angej Pestaña se ha decidido a intervenir en política. Piensa organizar un partido obrero que consiga en las primeras elecciones representación en los Ayuntamientos y luego en el Parlamento. El sería el jefe de este partido; pero por más que haya tenido en otro tiempo un gran ascendente sobre la clase obrera, actualmente no cuenta Pestaña con muchas simpatías entre ella. Ni los socialistas le quieren, ni tampoco los sindicalistas; los anarquistas lo combaten y los comunistas también. ¿De dónde pues, va a sacar la masa para formar el bloque que apetece dirigir? Los obreros van ya escamados con esos políticos que cansados de soledad, quieren hacer servir de peana a la masa proletaria para ellos encumbrarse. A otro perro con ese hueso.

GLAUCO

Relojería San Miguel
Relojes de todas clases
Especialidad en composuras
San Miguel, 27 — PALMA

LA SEMANA

¡Olé por el lazareto en la Pedrera! — Ya llegamos a la solución del problema político. — Un «tour de force» para remediar el paro obrero. — Elecciones para el mes de abril. — La reforma Constitucional y leyes que deben aprobarse sin pérdida de tiempo.

JUEVES

Por disposición gubernativa se transmiten órdenes para que puedan reabrirse los centros que hubo necesidad de clausurar a raíz de la revolución, a causa de sus actividades no tan ajustadas a la ley como podía desearse.

Es una cosa perfectamente legal, pero no deja de ser al mismo tiempo eminentemente lamentable.

Nieva en buena parte de España.

No en balde nos iba pareciendo que estamos frescos.

Cuarenta y un individuos son los que, solamente en Asturias, aparecen procesados a causa del alijo de armas.

Como se ve, una nonada.

Todo el interés político está en absoluto concentrado en las entrevistas que han de celebrarse los señores Lerroux y Gil Robles.

Se habla de la concertación de un empréstito de mil millones para dedicarlo a obras con que remediar el paro obrero.

Es una fórmula.

Cuántas de esas pesetas veremos en Mallorca? Cuántas se destinarán a los edificios que tanta falta nos hacen?... Esa casa de Coireos sobre todo!

Será vista de nuevo en la Audiencia gaditana la causa contra el capitán Rojas.

Allá se ha recibido, remitida por el Tribunal Supremo.

Si a lo menos está vez no pudiera decirse como de Leganés: "Ni son todos los que están, ni están todos los que son".

El Alto Comisario de España en Marruecos está en Madrid y se entrevista reiteradamente con el Jefe del Gobierno.

La atención europea está, insistentemente clavada en el plebiscito que ha de celebrarse, de acuerdo con el Tratado de Versalles, en el Sarre.

Cómo que dicen si podría salir de ahí un nuevo y terrorífico conbio europeo!

VIERNES

Pues... ya se entrevistaron los señores Lerroux y Gil Robles. Todo va como sobre carriles, pero la situación política no está aclarada ni se muestra la definitiva solución al problema.

Se anuncia que el día 20 del corriente se inaugurará el servicio diario aéreo entre Palma y Barcelona.

Hácese en Madrid estudios y planes para intensificar en España la producción de algodón.

Rumoréase que la cartera de Hacienda será desempeñada por un representante de la CEDA. Es señalado para el cargo el diputado señor Villalonga.

Lerroux y Gil Robles hablan de la entrevista que celebraron. Como buenos políticos que son emplean muchas palabras, para no decir nada en concreto absolutamente.

Ha sido notificado a los de la Generalidad el auto de procesamiento.

Se iniciará el lunes la vista de la causa contra Echevarrieta y otros, por las armas encontradas en la Ciudad Universitaria.

En lo futuro, Persia se denominará Irán.

Lo anotaremos para el nuevo estudio que hagamos de la Geografía.

El lunes en Roma bendecirá el cardenal Segura la boda de Doña Beatriz de Borbón y de Battenberg con el príncipe italiano Alejandro de Torlonia.

SABADO Y DOMINGO

Presta declaración el ex presidente Companys de la Generalidad. Dice que quiere asumir todas las responsabilidades.

Pero el juez instructor señor Gil y Gil, encuentra contradicciones entre lo que ha dicho y lo que aparece ya probado.

Dícese que aprovechando la especie de revisión política que ha de efectuarse, serán dados a la CEDA algunas direcciones generales y Gobiernos civiles.

La propia CEDA entiende que es indispensable activar la obra legislativa, aprobando una serie de leyes como la de los Sindicatos profesionales; la reforma de los jurados mixtos; la ley electoral, la municipal y la provincial; las de arrendamientos rústicos y acceso a la propiedad, y reforma agraria, y prensa, y paro forzoso... y la reforma indispensable de la Constitución.

Pues hay tarea, hay tarea... Y ¿por qué durmieron las Cortes hasta ahora?

Se hace pública en la prensa la fórmula de arreglo con los acreedores para que el Banco Agrario de Baleares vuelva a laborar.

Es celebrada con toda solemnidad, así religiosa como profana la "fiesta de la familia Cristiana" organizada por la pujante y activísima Asociación Católica de Padres de Familia.

Los primates del partido Lerroux un voto de confianza en el problema político.

Bendita palabreja!... hace años nos vemos obligados a hacerlo indigesta!

Se ha celebrado el plebiscito del Sarre. De primera intención han triunfado aplastantemente partidarios de la reincorporación del territorio a Alemania.

LUNES

Sesión en el Ayuntamiento. Toda ella sin la menor importancia.

Pero ha sido aprobado un men encantador de la Comisión Sanidad, Higiene y Beneficencia manteniendo su propósito de ser construido el lazareto en la Pedrera, por cuanto ha de servir para y exclusivamente para aislar enfermos que no se aislan, por poseer un lazareto que no tiene emplearse es un gran beneficio para el puerto de Palma, y para los vecinos del Terreno estando perfectamente garantizados su seguridad ya que se pondrá en el terreno una barrera a través de la cual es matemáticamente imposible puedan pasar los microbios malos.

Pero lo más pintoresco de el dictamen está en haberse referido en él un informe de la Municipalidad de Sanidad, proponiendo que sea construido "un pabellón de aislamiento en otro sitio y desde allí podrá destinarse el Terreno a otros fines sanitarios". De lo que parece no se ha enterado el Comisario al aceptar sin más ni más informado por los técnicos, los dos cuya opinión es garantía para la salud pública.

Como que hasta se pondrá la reja! y ¿por qué no este letrado "Se prohíbe el paso a los habitantes infecciosos"?

Se habla también en la prensa municipal de la necesidad de que al Gobierno gruesa suma de dinero se destine a construcción de edificios oficiales una vez realizado empréstito de mil millones, para invertirlos en Palma.

Toda la ciudad aplaudirá la iniciativa, como la de que, por cuantos medios se pueda, se lleve a cabo construcción del nuevo mercado.

Hay que dar trabajo a quienes piden en uso de un perfectísimo recho!

El señor Lerroux habla de la revisión constitucional en unas cuantas escritas para el nuevo día madrileño "Ya". Hace resaltar altamente como intangible el artículo primero de la Constitución.

Pero, ¿quién piensa en humillar régimen como no sean los de la izquierda que lo intentaron ya en la revolución?

También el señor Gil Robles ha escrito para el mismo periódico "Y da la buena noticia de que el Abril han de ser renovados por los ayuntamientos, y con una nueva y flamante ley electoral".

En cambio, Martínez Barrio lamenta que no se hayan de practicar hasta el ensañamiento los artículos de la Ley Fundamental que hacen referencia a la artificialmente creada cuestión religiosa.

Las cosas que se nos traen de bajo del mandil el "ex-hijo espiritual" de Lerroux!

¡Ah! Y además quiere a la costa disolver las Cortes.

MARTES

Es sobreesida la causa contra el general don Emilio Moja. Lerroux da nada menos que en 1930 y fue uno de los banderines de estado de los "republicanos auténticos".

La situación política continúa igual. Se dice que también a los agrarios serán dados algunos Gobiernos civiles. El señor Lerroux prosigue celebrando conferencias.

Y nada más.

MIÉRCOLES

El Gobierno está decidido a ir a las elecciones. Presume irán coaligados radicales, CEDA, agrarios... ¡marxistas!...

La incógnita política se resuelve mañana mañana desamando del Consejo de Ministros que se celebrará en Palacio.

Se habla de la distribución de Gobiernos civiles entre los grupos gubernamentales. Será la siguiente: Radicales, 20; CEDA, 15; agrarios, 10 y radicales democráticos.

Entre los cuales no hay que contar para nada a

TOBIAS EL TRASHUMANTE

Vajillas, Cristalerías
precios como nada
LA CARTUJA
Palaos, 1 y 3, Palma, Mallorca

Converses dels dilluns

—Bon dia tenga!
—Hola, Mestre Bernat. Bon dia. Que en dius cap de fresca?
—No ho és ja fresca; però no ha perdut actualitat perquè són encara molts els que no ho han vist. Me referesc a la reposició dels retrats dels personatges il·lustres de Mallorca en el lloc que abans ocupaven.

—Ah! vol dir que l'acord pres per la Comissió gestora de l'Ajuntament ja ha estat complert? N'estic content, perquè havia estat una ofensa massa grossa la inferida a la memòria dels nostres majors. I que s'ha fet amb pompa?

—No senyor, d'una manera callada i sense fer la ostentació que es feu quan les tregueres s'han devallat del castell de Bellver, s'han tornat penjar a dins la sala de juntes i avui tornen presidir les sessions dels administradors del Municipi, com aquells avis plens d'experiència, i bonhomia, que amb una mirada redrecen, dins la llar, les tortuositats i les intemperàncies de les discussions. Aquella sala tenia una buidor de tomba i estic segur que si molts dels mateixos que donaren el seu consentiment perquè es consumés aquella falta de respecte i veneració als nostres més distinguits predecessors, haguessin gosat rectificar l'acord, ho haguessin fet de bona gana.

—Me sembla que teniu raó; però la passió política fa fer, com també atura moltes coses. Quantes s'en fan per política, que, si no cegàs l'apassionament, de cap manera es farien! i quantes vegades un rectificaria faltes del que se n'arrepenteix i no ho fa pel que diran els del partit! Com ha d'ésser? Déu vulga que d'aquí en avant domini els redactors el seny mallorquí i no s'atreveixin a fer altre endemena semblant. I el poble, que hi diu en tot en tot això?

—Oh! en general tothom ha respirat apler, com qui se confessa d'un pecat gros que alleugera la consciència i sembla que es senti una satisfacció per haver-se reparat aquesta falta.

—Ho celebren per la alegria que en podem tenir els qui componen avui la Comissió gestora, la qual encara que sia interina segons he sentit dir, posa de la seva part tot el que pot perquè en poc temps estiguin les coses a un deuen estar en cada un dels ordres de l'administració municipal i se duguin a cap totes aquelles que no permetien fer les dissensions polítiques.

Així fins allà on permeti l'Estat de l'hisenda municipal, perquè mai convé estirar-se més que el llençol.

—Be, deixem anar aquest punt, perquè vos vull retreure altra vegada el que tocàrem en la darrera CONVERSA. ¿Ho heu vist com el tema de la reforma constitucional ha pres còs a dins Espanya i que

tenia raó quan vos deia que fins el Govern hi ajudaria?

—Sí, però no son tots els qui ho senten així. No ha vist com la premsa esquerrana diu que la Constitució és intangible i que vetllaran perquè no es perdin les essències de l'obra de les Constitucions? Es més, diuen que l'idea revisionista és dels monàrquics, i que mai pot permetre's que aquesta triu.

—Ja poden cridar les esquerres. Avui és un clam general i fins des de les més altes esferes ha estat tirada la idea de que cal una reforma, i aquesta ha de venir. Es clar que és una llàstima que Espanya es trobi fa un segle o més en aquest estat d'interinitat constitucional i que d'un cop s'hauria de fer una llei definitiva; però aquí està la dificultat, saber anar tots els criteris de tal manera que totes les idees s'hi sentin bé i no es ferin els sentiments més íntims de la majoria del poble espanyol.

—Efectivament, després del discurs del President de la República, ja ho podem donar per descomptat, i és de creure que la campanya que s'ha començada no es refredarà, sinó que anirà amb aumet.

—Així deu haver d'ésser; però cal que tota la premsa dreta, obsequi a un pla preconcebut, previament estudiat, discutit i acordat, a fi de no desorientar el poble. Aquest ha d'ésser alligat dreturament a fi de que al venir les noves eleccions que probablement es convoquen a aquell fi, sàpigui bé a on se va, i que és lo que es deu reformar i amb quin sentit s'ha de fer. Precisament a les passades eleccions de Constituents hi faltà aquesta preparació popular i d'aquí en pervengué el desastre. Es deixà que les esquerres actuassin totes soles i prometessin al poble el que després, no cumpliren: el respecte als sentiments religiosos.

—Però, creu que s'ha de fer una revisió profunda, o sols d'alguns articles.

—Hi ha qui parla de sols revisar alguns articles; però ja que es va a la revisió, sembla que ha d'ésser ben extensa, tal volta total; això no vol dir que s'haja de reformar totalment perquè té punts ben admisisibles; però no estarà demés que si es convoquen constituents aquestes fassin una revisió general; cal que tots els articles sien referendats o reuocats segons el criteri dels nous diputats amb previ coneixement del poble.

—Veurem, Dony Jordi, a on nos durà tot això. Jo crec que no tothom serà del mateix parer i que costarà Déu i ajuda anar criteris.

—D'allí ha de venir i en haver fet, contarem. A la idó, fins un altre dia.

—Bon dia tenga.

JORDI MIRALT

BROMAS DE VERAS SE DESUNEN LOS QUE SE UNEN

Podemos vivir tranquilos y mirar al porvenir. Se van uniendo los hilos y vuélvense a desunir. Las izquierdas, recordando su pasado suculto se dijo que laborando están en este momento para cerrar un circuito con vistas hacia la hartura: como un bloque de granito que fuera una masa dura.

Conferencias por aquí; conferencias por allá; unos que dicen que sí, otros que responden, ¡va!; estos que piden; aquellos que ofrecen cera a la suma; quienes que por los cabellos cogen la suerte; la pluma de su prensa proclamando que hacia ellos el triunfo vuela; los sabuesos olfateando el olor de la cazuela; los que al país maltrataron pensando en volver a hacerlo, "rechupar" lo que chuparon, "inconformes con perderlo..."

Mirando el problema así, bien seguro es que se hará: conferencias por aquí... conferencias por allá...

Los amigos de la izquierda viéndose dueños de España, cuando les rompió la cuerda la negativa de Azaña.

Metido en un grupo él, con iguales condiciones? No podía Don Manuel soportarlo... ¡ni a tirones!

Conducir él "su partido" a "sumirse" en los demás? Quien siempre delante ha ido no va junto ni detrás.

Azaña y sus espuliques seguramente han pensado que con los otros caciques se va mal acompañado.

Y hete aquí de qué manera "la mala" ha sobrevenido

desgarrando la bandera del aún "non-nato" partido. Conferencias por aquí, conferencias por allá... —Lo más bueno para mí. —Solo para mí será.

El pesebre presentaba la comida rebosante, ¡con qué gusto se miraba al ponérselo delante! ¡Con qué afán hora por hora se soñaba en deglutirla! ¡Era tan encantadora!... Más... ¡oh cielos! ¡repartirla!...

No se avienen a razones los señores izquierdistas que ponen sus ambiciones que pomen sus ambiciones, conquistadas que se resumen en ir tirando y viviendo mientras a España consumen con pretensiones y estruendo. Estruendo que sin cesar se repite en el vacío, sin más deseo que armar un lío tras otro lío.

Después de todo, explicado queda fácilmente todo, volviendo vista al pasado de sencillísimo modo.

¿Cómo han de unirse y formar una masa poderosa útil para gobernar ni para ninguna cosa, unos partidos que fueron... pero que nada son ya?

Si los votos les hundieron en lo que no volverán!

Aunque los jefes presuman, nada hay más que presunción: sus partidarios no suman cuatrocientos, en montón. Por eso se desesperan y se agitan y batallan; ¡porque dos que vociferan lucen más que mil que callan! "suenan" más que mil que callan!

T. LESFORO

El Santo Evangelio

DOMINICA II DESPUES DE LA EPIFANIA

En aquel tiempo se celebraron unas bodas en Caná de Galilea, donde se hallaba la Madre de Jesús. Fué también convidado a las bodas Jesús con sus discípulos. Y como viniere a faltar el vino, dijo a Jesús su Madre: No tienen vino: Respondióle Jesús: Mujer, ¿qué nos va a mí y a ti?, aún no es llegada mi hora. Dijo entonces su Madre a los sirvientes: Haced lo que él os dirá. Estaban allí seis hidrias de piedra, destinadas para las purificaciones de los judíos, en cada una de las cuales cabían dos o tres cántaros. Dijoles Jesús: Llenad de agua aquellas hidrias. Y llenáronlas hasta arriba. Dícele después Jesús: Sacad ahora en algún vaso, y llevado al maestresala. Hicieronlo así. Apenas probó el maestresala el agua convertida en vino, como él no sabía de dónde era, bien que lo sabían los sirvientes que la habían sacado, llamó al esposo, y le dijo: Todos sirven al principio el vino mejor; y cuando los convidados han bebido ya a satisfacción, sacan el más flojo; tú, al contrario, has reservado el buen vino para lo último. Así en Caná de Galilea hizo Jesús el primero de sus milagros, con que manifestó su gloria; y sus discípulos creyeron más en él.

(San Juan II, 1-11).

Aparece en el presente Evangelio la poderosa intervención de María Santísima, nada menos que en el primero de los milagros de Jesús, con los cuales manifestaba su gloria. En la narración total de los Evangelios la figura de María, tan grande como es de por sí, queda sombreada por la figura del que lo ocupa todo, Jesús, al cual, al fin y al cabo, debe todo lo que Ella es y todo su poder e intercesión. Pero el mismo Jesús quiso manifestarnos y patentar, de una vez para siempre, el gran poder de María, y cómo El mismo la reverenciaba y qué parte le correspondía a ella en el auxiliarnos en nuestras necesidades, en el enjugar nuestras lágrimas y en el socorrernos en nuestras tribulaciones y peligros.

Efectivamente, María no espera a que acudan a su protección los que se encuentran acongojados, sino que se adelanta al darse cuenta de lo que les está pasando y sin que lo adviertan aquellos mismos dos va a socorrer, se presenta suplicante a su Divino Hijo, el Todopoderoso, manifestándole la angustiosa situación de los esposos.

Pues esto mismo, ni más ni menos, es lo que hace actualmente María, cuando nos ve en la necesidad y en la tribulación. Todavía entonces no le había investido Jesús del carácter de Madre de los hombres, de la manera especial y solemne que lo hizo en las últimas horas de su agonía, desde la cruz donde estaba clavado. ¿Cuál no será pues su conducta para con nosotros, cuando la vemos tan solícita y atenta en el acudir a remediar las necesidades de sus amigos?

Pero no para aquí la compasión y los desvelos de María en el socorrer a los que necesitan de su protección y auxilio; no se contenta con manifestar a Jesús la necesidad en que se encontraban aquellos esposos, sino que después de haber

recibido de su mismo Hijo una respuesta que al parecer dificultaba la obtención de la gracia que solicitaba, no se arredra en tales circunstancias, sino que leyendo en el corazón de aquél su Hijo que tan profundamente conocía, sigue adelante, insiste sino con la palabra, con las obras, y merece que Jesús no sólo venga en auxilio de aquellos por los cuales su Madre intercedía, sino también determina aquella grande manifestación de su gloria que habría de aumentar en gran manera la fé de los discípulos que le seguían.

¿Qué es, pues, lo que hemos de esperar de María, cuyo poder e intercesión, son tan manifiestos y palpables? ¿Cuál ha de ser la confianza que hemos de poner en nuestra Madre, viendo como vemos que quiere y puede cumplir con el encargo que para con nosotros le dió el Dios Omnipotente?

Advirtamos, sin embargo, que si aquellos esposos pudieron recibir de la Virgen Santísima el favor tan grande con que les demostró su amor, es que antes le habían invitado deferentes a que les acompañara y celebrara con ellos aquella solemne fiesta y no sólo a María sino también a Jesús con sus discípulos. Esto es lo que debemos hacer de nuestra parte. Ellos se acordaron de María y aún en medio de la alegría y del regocijo de las bodas no le olvidaron, mostrándole el afecto y la atención que le profesaban. Nosotros en cambio, absorbidos por las diversiones, negocios, placeres y compromisos de este mundo, ¡cuán poco nos acordamos de nuestra Madre que con tanta solícitud acudiría a socorrernos! No nos quejemos, pues, si no experimentamos su protección de una manera tan manifiesta como se nos muestra en este Evangelio.

J. LA CRUZ

Un rato de palique

Caminaba yo en mi borriquita hacia el pueblo de J para dar una misión. Dos pasos más atrás venía a pie mi compañero, hombre como de cincuenta años, chapado a la antigua contra los modernos errores, con una coraza de sentencias y proverbios, que le hacían más inexpugnable que un acorazado de la flota alemana.

Yo quise tentarle, porque esta gente del campo, que tiene fe antediluviana, se descuelga a veces con unas soluciones, que me rio yo de Escoto y de Suárez.

—Oiga usted, tío Sandalio—le dije—¿qué tal hogaño la cosecha?

—Por ahora no pinta mal. Si Dios, por nuestros pecados, no nos la apredra, ya podrá dar hasta el secano el quince o el veinte.

—¿Y por qué os la ha de apredrar Dios?

—Porque somos muy malos. Si por cada uno de los del pueblo que se ha quedado sin cumplir con la Parroquia nos echase Dios una chinita, no entraba trigo ni para darle al canario del Sr. Párroco, que, mejorándolo a usted, es una cosa superior.

—Pero hombre, ¿tan pocos han cumplido?

—Naide. Yo y la maestra y otra pareja de docenas de personas; total, naide.

—¿Y a qué atribuye usted esa falta de fé?

—¿Qué a qué? Señor, es que aquí, en el pueblo se nos está entrando mucha ciencia, pero mucha ciencia. A mi hijo mayor, que, mejorándolo a usted, es un real mozo... (¡arre, "Platera"...), yo le quise meter estudio, porque entiende de letras, y tiene un "aque" y una fachenda para echar cuentas, que el tabernero, pongo por caso, y es un viceversa no más que ahora se me ocurre, le dijo antier delante de mí:

—Mira, "Arpechin", (que así se le llaman de mote) a ver si me haces esta cuentecita del vino de la semana.—Y mi "Arpechin" agarra un cisco del fogón y se va a la pared y número va y número viene, y que si yo llevo tanto y que tú te llevas cuanto, en menos de una hora le llenó la pared de cisco y le hizo una cuenta... que ni la del capitán. ¡Y eso que no tenía allí unas tabillitas, donde dice que están apuntados todos los números del mundo, y que se llaman las tablas de los "lugarismos"!

—Con que la cuenta salió exacta, ¿verdad, tío Sandalio?

—Pues verá lo que pasó. El tabernero, que allí faltaba algo, y mi "Arpechin", que allí faltaba ni una cosa; y ¿sabe usted lo que había pasado?

—¿Qué faltaba algún ceró?

—¡Qué iba a faltar ahí ni ceró ni cera! La cuestión era que mi hijo descontaba el agua que tenía el vino, y el tabernero quería meterla a la fuerza.

—Vamos, ya veo que su "Arpechin" no es tonto.

—¡Qué va a ser tonto!... (¡Arre, Platera, que llevas encima una carga muy santa!) Pues verá usted, Padre; yo le quise meter por las letras, a ver si le tiraba la declinación al altar; pero he tenido que mandarle allá al monte a guardar mis marranos, que, mejorándolo a usted, son cosa buena, y necesitan un zagal que me los cuidase con amor.

—¿Y por qué no le dejó que estudiase latín?

—¡Cá! ¿No le digo que aquí en el pueblo se nos está metiendo mucha ciencia? El siempre fué un tarrito de manteca, de bueno y obediente; pero cuando que comenzó a juntarse con el herrador del pueblo, ese judío que nos ha puesto en la puerta de su casa; "Profesor de veterinaria de primera clase", ya vi

que no quería ir a la Iglesia a darle al fuelle del órgano mientras tocaba Cecilio, el sacristán, y que empezaba a venir tarde por la noche y, sobre todo, que me leía unos libros, que, aunque a mí me estorba lo negro, yo comprendía que aquello no iba según don Lucas.

—Siempre serian periódicos heterodoxos y novelas sicalípticas.

—Mire, Padre, yo no entiendo esos latines, pero me huele lo que es malo; y le digo a usted: eso es malo, y es malo... porque no es bueno. Pues sepa usted que una noche, al volver a casa, bien tarde, por cierto, nos encontró a mí y a mi mujer rezando las letanías del Rosario al amor de la lumbre..., cuando llega y nos espeta por lo bajo estas palabras: "¡Incleriales! ¡Sucurantistas!"

—¡Malo!—refunfuñé yo, viendo que aquello era peor de lo que el pobre Sandalio se pudiera figurar.

—Y tan malo, Padre. Le digo a usted que yo no entiendo esas palabrotas en latín; pero me oí que aquello era contra Dios y mandamientos, y sin responder "ora probobis" al "Juana celi" que mi mujer me había preguntado, me fui a él, y del primer revés que le di fué a dar con la cabeza en el fondo de un perol.—Tú si que eres un "sucurantista"—le dije—. ¿Quien te ha enseñado esas palabrotas, so deslenguao? ¿De dónde vienes?

—De cá del veterinari—me respondió.

—Yo le enseñaré a ese matamulos a que se meta a herrar los machos y no quiera arrancar las herraduras a las almas.

—¡Bien por la comparación, tío Sandalio! Es una hermosa alegoría.

—Mire: ya le he dicho que yo no entiendo esas palabras de ciencia; pero yo me creo que todas estas creencias de la Religión son para el alma lo que son las herraduras para la mula, que si se las quitan, más tarde o más temprano, la mula empieza a cojear.

—Ni más ni menos, tío Sandalio, —le dije yo—, conteniéndome para no soltar el trapo.

—Y sepa usted, que al día siguiente me paré por cá del veterinari, y le digo:—Oiga usted, so matamulos, ¿qué palabras son esas que le está enseñando a mi zagal?—el me salió en seguida con que si la ciencia moderna, si el "piritismo", si el "curantismo".—Mire—le contesté entonces, arreglándome un poco la faja para que viese la navajilla que llevaba—, como sepa que le ha vuelto a enseñar a mi hijo una palabra que no esté en el Credo, le enfilo una puntada, que no le va a valer todo el "curantismo" que usted sabe.

—¿Y qué ha hecho con su hijo?

—Le diré. Aquella misma noche me lo llevé a casa del señor cura, y le hice que rociase con agua bendita, para un parisiacaso, y luego le mandé al monte a que me cuidase los marranos, con perdón de usted y hablando para mí solo.

—Está bien; pero tenga cuidado que no se haya llevado consigo alguno de esos libretos que no le convengan.

—¿Libro malo? ¡Quiá! No le he dejado que se lleve más papeles que esas tablicas de los lugarismos y dos tomos del "Año Cristiano".

En esto comenzábamos a entrar por el hermoso valle de Lecrín y el pueblecito, defendido por su esbelto y antiguo campanario apareció a nuestra vista.

Una idea cruzó por mi mente. Con un par de docenas de estos hombres en cada pueblo, habría tal vez menos civilización, pero habría más moralidad y... váyase lo uno por lo otro.

P. ALBERTO RISCO. S. J.

Notas Agrícolas

La grama

Esta planta considerada en Europa como una mala hierba (y de las peores), es en los Estados Unidos muy apreciada como forajera con el nombre de "Bermuda grass" o "hierba de Bermuda".

El valor alimenticio de la grama ha sido apreciado en otros países. Según Pot, con frecuencia en Normandía se substituye la avena con la grama en la ración de los caballos; los animales la comen de buena gana y los efectos ejercidos son igualmente buenos aunque el tanto por ciento de proteína que contiene sea inferior al de la avena. Parece que la grama conviene sobre todo a los caballos y a los ovinos.

Restauración del almendro

La edad de estos árboles o el empobrecimiento del terreno, por la demasiada cantidad de frutos u otra cualquier causa, acarrea en ellos un notable deterioro, que se manifiesta por el poco vigor de los vástagos y también por el color amarillento de las hojas que pueblan las ramas superiores. En tales casos se les restaura rebajando a últimos de otoño las ramas principales a la mitad de la longitud, estercolando además el terreno. Al año inmediato se aclaran los numerosos vástagos que se habrán desarrollado, y se favorece el crecimiento de los que han de contribuir a formar la nueva armazón del árbol. Esta operación puede practicarse muchas veces y siempre con éxito durante la vida de un almendro.

Producción de miel y cera en España

En España se producen anualmente casi 3.000.000 de kilogramos de miel y más de 750.000 de cera. Hay aproximadamente 619.000 colmenas.

El pelo de invierno

El crecimiento del pelo durante el invierno es una regla general en todas las especies animales y la modificación anual del pelo se hace por la muda de primavera. El mantener el pelo de invierno en estado de limpieza es cuestión entretenida y hay que reconocer que ello implica un trabajo suplementario nada despreciable. Precisamente por esto se ha buscado el remedio de ello en el esquillo que, por su parte, tampoco está exento de inconvenientes. Pero para mantener a los animales, y sobre todo a los caballos, en buen estado de limpieza, no hay más solución que ésta: o almohazado severo o esquillo. El pelo de invierno favorece la multiplicación de los parásitos (piojos o parasitos de la sarna); muchos animales que tienen comezones atribuidas a la abundancia de pelo o al sudor, las deben principalmente a los parásitos. Los piojos son muy frecuentes en el caballo y el mejor medio de librarlos de ellos es el esquillo, quemando los pelos en seguida y almohazando cada día y empolvando después, cada vez, ligeramente el cuerpo con una mezcla en partes iguales de talco y flor de azufre. La cuadrada debe ser también desinfectada a fondo.

Enero

Ver la tradicional baratura en

almacenes Matheu



Las máquinas lubricadas con «ROYAL» baten el record de producción.

Encárguelo hoy a Arco Merced, 37.

Liquidación forzosa por reforma de local

ALMACENES «LE PRINTEMPS»
R. Ribotás 3 y 5 y Quint 6
Teléfonos 2255 y 2157
BARCELONA - MODERNISMA

Perfumería Inglesa
Gran surtido en Copas Sport y Objetos de Arte.
Lo más nuevo en Carteras y Abanicos.
Precios reducidos.
Cadená, 4.

La revista de actualidad gráfica del hogar catalán:
LA HORMIGA DE ORO

Cada año publica 52 números, de 2.000 a 2.500 páginas; de ellas cerca de 1.000 en papel «ouché» 2.000 grabados, como mínimo de los sucesos de actualidad mundial, y reproducciones artísticas de las obras antiguas y modernas.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
Año 25 ptas.; semestre, 13 ptas.; trimestre, 7 ptas.

SI NO ES USTED suscriptor y antes de suscribirse desea conocer esta gran revista, no pierda tiempo, ESCRIBA HOY MISMO A LA EDITORIAL «LA HORMIGA DE ORO» S. A. Apuntado, 26, Barcelona y reibirá gratis y sin compromiso, un número de muestra.

LOS NUEVOS MODELOS 1935 DE RADIO SIN VER ANTES NO COMPRE UN APARATO ATWATER KENT — Y — LA VOZ DE SU AMO

Gramófonos-portátiles desde 100 ptas
Discos ODEON y demás marcas desde ptas. 3
TALLER DE REPARACIONES

Casa Castellá
Sto. Domingo 34 y 36—PALMA

¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN!
Roperos luna biselada desde 20 duros
Mesas comedor desde 28 pesetas.
Armaros con puertas a 24 duros.
Perchas a 80 céntimos el gancho.
Silleras tipizadas a 36 duros.

Imprenta Martorell. Jaime II, 97

Papeles pintados
PARA LA DECORACION DE HABITACIONES

CASA POMAR FLORES

Pinturas — Barnices — Esmaltes
SAN MIGUEL, 80 — PALMA — Teléfono 1438

NO DEJE DE VISITAR
LA EXPOSICION DE MUEBLES Y SILLERIAS
Especialidad en Sillerías confortables

IGNACIO IGLESIAS
en su nuevo local: Calle Santa Cruz, 46, (frente la Iglesia).

COCHE SILLA ANDADORE

ANDRES BUADES
Cestos, 15.—Cort, 24
PALMA DE MALLORCA

GUSTO Y ECONOMIA
MI GABAN por 50 Ptas.
NO TIENE COMPETENCIA

Tenemos Gabanes hechos para que V. compre el que más le guste y Tenemos extenso surtido de géneros para si lo quiere a medida por igual precio.

GABANES desde 50 pesetas hasta 250.
TRAJES tres prendas desde 65 pesetas hasta 350.
Para americanas y pantalón Oxford tenemos las últimas modas. Uniformes Civiles y Militares.

En todo confección esmerada y corte siempre lo más moderno. Extenso surtido en CAMISERIA Calzados SEGARRA NADA PIERDE CON VISITAR

Casa Teruel
San Jaime, 19 y Sucursal: Unión 7 y 9

Cementos Fradera S. A.
Portland artificial «LANDCARCA»
Grapier Portland «VALLFORT»
ROCALLA, S. A.

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.
Canalones indestructibles que no se oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc.
Depósitos para waters, muy económicos.
Todo fabricado por ROCALLA, S. A. a base de cemento y amianto.
Tubos para conducción de aguas. Depósitos para agua.

Agente exclusivo en Baleares **Alfredo Llompert**
Av. Alejandro Rosselló, 14-16.

COMPRO ALHAJAS
No vender alhajas, monedas oro, papeletas empeño sobre alhajas y dentaduras usadas, sin consultar con la PLATERIA, calle Jaime II, 55 (frente fábrica paraguas).

MENJAU GALLETES
PERO GALLETES....
CETRE
Fábrica i despaix: Bolsería, 7

CAFES
MOKA, PUERTO RICO, CARACOLILLO.
Estos son los que tostamos 100 GRAMOS, PTAS. 1'10 COLMADO DURAN. Plaza Marques del Palmer a. 1.—Tel. 1003..

PARA GUANTES
A PRECIOS DE FABRICA
Perfumería del Teatro
Borne 112. PALMA

SEÑORITA SERIA
Se ofrece para costurera interna, para mujer de compañía o cuidar señora delicada. Razón: Calatrava, 40, 1.º, 1.º

OCASION UNICA
Se vende importante CAFE en sitio céntrico, precio reducido. Razón: Plaza Cort. 9, 2.º

EXQUISITAS SOPAS MALLORQUINAS
en paquetitos precintados de 300 gramos a ptas. 0'15.
Horno C'AN DAMIÁ
y Sucursales

FABRICA DE ALPARGATAS
Lonas :- Alpargatas
Obras de Palmto
Catalá y Riutort S. L.
Lonjeta, 14 — Teléfono 1761

LA PORTATIL
EFICIENTE Y ECONÓMICA

Ptas. 525

Página a su comodidad.

La preocupación de la REMINGTON ha sido realizada poniendo su modelo «MONDRAGÓN» al alcance de todos.

Adquiérala y Vd. la usará para su negocio o profesión, su esposa para sus actividades sociales y sus hijos para preparar sus tareas colegiales y de utilidad para su MAÑANA.

Malondra 78, Jaime II
Tel. 1732
PALMA

Para Anuncios en este Periódico dirigirse a:

PUBLICIDAD GAYSA

El número de nuestro Teléfono es: 2058

PASTAS PARA SOPA

LA VICTORIA
BALEAR

SON LAS MEJORES
Fabrica: J. A. Clavé, 14 - Teléfono 1528
Tienda - Despacho: Sindicato, 123 - Teléfono 2520

COLOSAL REMATE
de todas las actuales existencias en la

Baratura de Calzados
La mayor y mejor ocasión para comprar muchos zapatos con poco dinero

Anseldo Clavé, 19 (Frente Cafés Miret) y (Hostal C'an Blau) PALMA

Joyería y Platería

Fermin
MARCA REGISTRADA

S. Nicolás, 17 S. Nicolás, 17

Visítela y se convencerá de sus trabajos y precios

Fabricación propia en todos los artículos
Precios sin competencia.
Recepción directa de pedrería.
La casa mejor surtida.
Precio fijo, sello de seriedad y garantía.
Gran variedad, medallas y Copas Sport.

Las verdaderas reproducciones antiguas y las más modernas, solamente en

Joyería Fermin
Sección especial para Orfebrería Religiosa
San Nicolás, 17 - PALMA

CASA COLL
Existencia de Muebles, estilos clásicos y modernos.
Falleres, Exposición y Venta: San Cayetano, 24 (frente a San Cayetano).

LAMPARAS
OBJETOS PARA REGALOS (PRECIOS REDUCIDOS)
EL AGUILA, calle Brossa, 23

LICOR DE LLUCH
ESTOMACAL — DIGESTIVO
Pídase en Colmados y Confiterías

Arquitectos, Propietarios, Maestros de Obras:
Para Baldosas de Cemento les tenemos de todas clases y dibujos a precios económicos. Hay existencias. No servimos Baldosas recién construidas.

«LA ROQUETA»
tiene fama y especialidad en esta clase de productos.
Calle Juan Crespi — SANTA CATALINA — Tel. 2624.

Gratis!
GRADUACION DE LA VISTA
MEDICO-OCULISTA
CON TRES MESES DE GARANTIA PARA CAMBIAR LOS CRISTALES CUANDO DIERAN SATISFACCION

BOSCANA PLAZA DE CORT 28 PALMA